

帮扶工作交流

第 18 期

中共南充市直属机关工作委员会

2024 年 6 月 3 日

合力帮扶取实效 三领三带促振兴 ——仪陇县新政镇金鸭铺村驻村工作队深化拓展帮扶成效

仪陇县新政镇金鸭铺村驻村工作队，认真学习借鉴“千万工程”经验，积极推行“三领三带”抓帮扶，努力成为服务乡村振兴的“贴心人”“连心桥”。2023 年，金鸭铺村被评为“全省乡村振兴重点帮扶优秀村”。

一、党建引领带民心。党心所系、民心所向。民心就是最大的政治，驻村工作队致力于抓实党建引领推进民生工程。一是聚力凝心，将党建帮扶摆在第一位。始终坚持党的领导，定期向市供销社党委汇报工作，报告单位帮扶职责任务。社党委高度重视帮扶工作，主要领导进村到户、随访农家，先后 4 次入村开展帮扶调研，采取交流互动方式为全村党员上党课，开展“走基层 送

温暖”春节慰问等活动，提振了党员干部带领群众发家致富的信心决心。分管领导每季度至少 1 次到村面对面帮扶指导，与村党支部话党建、查民情、解民忧，嘱托帮扶干部聚民心、悉民意、谋民利。始终坚持与村“两委”班子同心同向，践行“支部工作必听百姓心声，看党员表现必听群众口碑”，与“问题”党员、“顽固”村民一对一谈心谈话，一次不行谈两次，两次不行谈三次，直到思想谈通、问题解决为止。二是结对共建，机关支部与村支部心连心。协调建立两个党支部书记定期交流机制，在交流中找准村“两委”工作短板，从政策中找准帮扶村的发展方向、思路、方法、路径。协调建立党员互助机制，机关党支部每名党员和村党支部 1 至 3 名党员结成互助对子，互留微信电话，从常态化的结对联系中相互了解、增进互信、互帮互助。机关党支部先后到村开展“党建引领促发展 结对共建当先锋”主题党日活动 2 次。三是夯基固本，助力基层阵地建设。针对村办公场所年久失修、基础薄弱的实际情况，工作队和村“两委”共同研究，及时向社党委请示汇报，争取办公经费 5 万元，对村活动阵地提档升级，有效提升党建阵地基础功能。

二、产业引领带民富。产业兴、农民富、农村强。产业振兴是乡村振兴的重中之重。工作队联合村“两委”坚持发展产业，充分利用供销社渠道优势，带动群众增收致富。一是建好基础设施，夯实发展基础。协调相关部门，帮助修建村社道路 5 公里，

产业路 18 公里，山坪塘 9 个，蓄水池 8 个。在亭子口灌渠施工期间，协调施工方加宽村道路 4 公里。针对老百姓用水难问题，协调仪陇县水投公司为 190 户农户安装自来水。二是化解遗留问题，引资发展产业。针对海升柑橘园弃租 202 亩土地问题，经多方协调，合理解决遗留问题，村集体经济每年创收 3 万元。加强与仪陇县陇投公司股权合作，为村争取 30 万元产业发展资金，打造粮油示范区。成立悦湾合作社，建立利益联结机制，租赁闲置办公场地，约定产业项目优先聘用本村村民，年临时用工达 200 余人，户平均增收约 1.5 万元。三是整治撂荒土地，发展集体经济。统筹用好帮扶单位资金、资源，帮助整治撂荒地 220 亩，协调解决大豆种 500 公斤，购买直播稻种 75 公斤、高粱种 40 公斤和肥料 9 吨，实现村集体经济增收 2 万元。

三、活动引领带民风。风气正、心气顺、事业兴。淳朴的民风是乡村振兴的关键，始终坚持活动引领，带动形成淳朴风气。一是开展党员带动活动。收集村上老党员爱国敬业小故事，用老党员的爱国情怀、奉献精神影响村民。组织党员代表和群众代表赴朱德同志故居纪念馆开展缅怀活动，用革命先烈的为民情怀感染群众。组织相关活动 5 次，慰问老党员 3 次，协调活动资金 3 万余元。二是开展“最美庭院”评选活动。召开“阳光问政”会、村民坝坝会，引导村民积极参与乡村环境治理，党员干部率先示范，村委班子主动认领村道沿线卫生责任区，定期组织公共区域大扫

除，带头打扫各自房前屋后，发动群众监督、举报随意倾倒垃圾等陋习，年底评选“最美庭院”20户，每户奖励500元，引领全村养成良好的环境卫生习惯。三是开展困难群众关爱活动。对接机关党员与低保对象、留守儿童、老年人、残疾人、特困人员结对子，机关党支部先后到村开展“走基层、送温暖”慰问活动3次，购买米面油价值约5万元，对全村脱贫户、困难党员、突发困难户进行慰问。利用“万企兴万村”，与仪陇县德新医院签订结对帮扶协议，村民治疗享受优先服务和9折优惠，不断提高群众的幸福感和获得感。

分送：市委、市人大常委会、市政府、市政协分管（联系）领导；
市直各部门、各派员单位、各驻村工作队；
各县（市、区）直属机关工作委员会。

中共南充市直机关工委办公室

2024年6月3日印发
